

Вот что написал в своих воспоминаниях о боях нашей 174-й стрелковой дивизии за город Коротояк в июле - октябре 1942 года бывший политрук, инструктор политотдела 174-й стрелковой дивизии, участник боев за Коротояк, ныне Ветеран войны и Ветеран труда, пенсионер министерства Обороны, гвардии подполковник в отставке МУХИН Николай Иванович.

В БОЯХ ЗА КОРОТОЯК

В июле 1942 года фашистское командование начало свое летнее наступление в излучине Дона и на Сталинград. Противник захватил город Коротояк. Наша 174-я стрелковая дивизия формировалась в Борисоглебске в составе 6-й резервной армии. Командиром дивизии был назначен генерал-майор С.И. Карапетян, комиссаром дивизии - полковой комиссар А.А. Иохил, начальником штаба был полковник Везубов, начальником политотдела был старший батальонный комиссар Крафтмахер.

В июле был образован Воронежский Фронт под командованием генерала армии Н.Ф.Ватутина и 6-я резервная армия была подчинена Воронежскому фронту. Армией командовал генерал-майор Ф.М.Харитонов, членом Военного Совета армии был назначен "разжалованный" и "пониженный в должности" корпусной комиссар Л.З.Мехлис.

Наша 174-я стрелковая дивизия, не укомплектованная полностью офицерским и солдатским составом, штатным количеством вооружения, получила приказ из Борисоглебска совершить марш к Дону южнее Воронежа и сосредоточиться в районе села Давыдовка. Фашисты в районе Коротояка форсировали Дон и создали плацдарм на восточном берегу у села Петропавловское.

Дивизия получила приказ ликвидировать петропавловский плацдарм фашистов, форсировать Дон и выбить противника из города Коротояк. Прямо с марша дивизия вступила во встречный бой, очистила от фашистов петропавловский плацдарм, на подручных средствах форсировала реку и в ожесточенных боях освободила город Коротояк, выйдя на высоты западнее его, вела наступление на Острогожск, угрожая перерезать пути продвижения фашистов в излучину Дона.

Бои носили ожесточенный характер. Немецкое командование на этот участок бросило подкрепление венгерские дивизии, а затем и немецкую танковую дивизию. Бои за город и в самом городе Коротояк продолжались весь июль. Наши стрелковые полки не имели танковой поддержки, артиллерия их поддерживала огнем с восточного берега Дона, переправить её на западный берег без моста через реку мы не могли. Авиационная поддержка была слабой. Немецкая танковая дивизия и венгерские части с большими потерями теснили наши стрелковые полки из города и по приказу командующего фронтом и командующего армией мы вынуждены были с кровопролитными боями отойти на восточный берег Дона и занять оборону. Но и после этого до октября 1942 года бои в районе Коротояка продолжались и носили ожесточенный характер. В этих боях наша дивизия привлекла на себя три венгерские дивизии и одну танковую немецкую дивизию, не позволив немецкому командованию использовать эти войска для наступления на Сталинград.

За бои в районе города Коротояк наша 174-я стрелковая дивизия приказом Народного Комиссара Обороны СССР № 308 от 10 октября 1942 года получила гвардейское звание и была преобразована в 46-ю Гвардейскую стрелковую дивизию. Многие наши командиры и политработники, солдаты были награждены орденами и медалями. Особенно хочется отметить отличившихся в боях: помощника начальника политотдела по комсомолу политрука Василия Немцова, заместителей командиров по политической части полков старших политруков Муслимова, Березняцкого, Сорокина, секретаря партийной комиссии дивизии старшего политрука Терехина, командира полка подполковника Романенко, командир полка подполковник Добжигова; командира артиллерийского полка подполковника Калягина и других.

О боях нашей дивизии в районе города Коротояк имеются упоминания в военно-исторической к мемуарной литературе. В частности, бывший заместитель командующего Воронежским фронтом генерал армии М.И.Казakov в своей книге "Над картой боевых сражений" /Воениздат, М. 1971 /, отметив две неудачные частные операции под Воронежем, написал:

"Конечно, не всегда наши частные операции заканчивались столь безрадостно. Мне вспоминается одна из них, осуществленная в середине июля в районе Коротояка. Неподалеку от этого города у села Петропавловское, немцам удалось захватить небольшой плацдарм на северном берегу Дона. Мы решили ликвидировать его. Но не только эта задача ставилась перед 174-й стрелковой дивизией. Ей предстояло захватить плацдарм на южном берегу.

На этот раз нам сопутствовала удача. Стремительным ударом враг был выбит из Коротояка и потеснен по ту сторону Дона на пять километров по фронту и три километра в глубину. Гитлеровцы встревожились. Начались непрерывные попытки выбить наши части обратно за реку. Командующий 2-й венгерской армией бросил сюда до двух дивизий. Пришла одна немецкая дивизия, а с нею до ста танков. Настойчивые атаки противника не прекращались целую неделю, и в течение всего этого времени наша 174-я стрелковая дивизия стойко отражала их.

Только по приказу командующего фронтом во избежание лишних потерь её командир генерал-майор С.И.Карапетян отвел свои части на северный берег. За умелые действия, за мужество и стойкость это соединение удостоилось тогда звания гвардейского" /Смотри указ. соч. стр. 122 - 123 /.

Авторы многотомной "истории второй мировой войны 1939 -1945" /том 5-й, глава восьмая, раздел 2-й/, отметив неудачи в частных операциях Воронежского фронта в начале июля 1942 года, написали: "В то же время в июле войска Воронежского фронта успешно провели две частные наступательные операции. Первая была предпринята в середине июля в районе Коротояка, где противник недалеко от города захватил плацдарм на левом берегу Дона. Цель операции заключалась в ликвидации вражеского плацдарма и захват плацдарма на противоположном берегу Дона. Задачу выполняла 174-я стрелковая дивизия генерала С.И.Карапетяна. Стремительным ударом ей удалось выбить врага из Коротояка и потеснить его на правом берегу Дона на фронте 5 километров и на глубину 3 километра. Противник не ожидал такого исхода. Начались непрерывные попытки выбить советские части с захваченного плацдарма. Настойчивые атаки не прекращались в течение недели. Командующий 2-й венгерской армией дополнительно подтянул две дивизии. Командование группы армий "Б" направило в этот район одну немецкую дивизию и 100 танков. Однако воины 174-й стрелковой дивизии 40-й армии стойко отразили все атаки. Только по приказу Командующего фронтом командир дивизии во избежание излишних потерь отвел свои части на левый берег реки. За умелые наступательные действия и стойкость в обороне, проявленные в боях в районе Коротояка, 174-я стрелковая дивизия была преобразована в гвардейское соединение" /Смотри указ. соч. стр. 250 /.

По идентичности содержания двух приведенных выдержек можно заметить, что они дословно сходятся в описании боев нашей 174-й стрелковой дивизии в июле 1942 года в районе города Коротояка. Думаю авторы "Истории второй мировой войны" использовали воспоминания генерала армии М.И.Казакова "Над картой былых сражений", изданные в 1971 году и пользовались его консультациями, на что имеется указание в конце 5-го тома. Следствием этого, в обоих приведенных цитатах, имеются повторения неточностей и ошибок: 174-я стрелковая дивизия входила в состав 6-й армии, а не в 40-ю; бои в городе Коротояк дивизия вела с июля до октября 1942 года, а не одну неделю; город Коротояк на западном берегу Дона и прежде чем выбить противника из города, 174-я стрелковая дивизия выбила его с плацдарма на левом, восточном берегу Дона, форсировала реку на подручных средствах без тяжелого оружия, выбила его из города и вышла за город на высоты, нацелившись на Острогжск, через который шла основная дорога в большую излучину Дона. Это и вызвало беспокойство у фашистского командования, вынудив командующих 2-й венгерской армией и группой войск "Б" дополнительные силы /более 3-х дивизий/ с танками. Бои в городе Коротояке продолжались до октября 1942 года. Приказ НКО СССР № 308 от 10 октября о присвоении дивизии звания гвардейской мы получили в тот момент, когда дивизия только что была выведена из боев, передав свой участок фронта другому соединению. А нашу дивизию эшелонами перебросили на Калининский фронт под Великие Луки, в состав 2-го гвардейского корпуса генерала А.П. Белобородова, входившего в 3-ю Ударную армию.

О том, что наша 174-я стрелковая дивизия была в составе 6-й резервной до июля,

переименованной с включением её в Воронежский фронт, в 6-ю армию, свидетельствует и книга "Велика Отечественная война 1941 г 1945. Энциклопедия", изданная в 1985 году / смотри: стр. 791, "Шестая армия"/.

Об успешных боях в районе Коротояка нашей дивизии и 6-й армии на Дону Воронежского фронта свидетельствует и маршал Советского Союза А.М.Василевский в своих воспоминаниях "Дело всей жизни". Говоря о генерале Ф.М.Харитонове, маршал Василевский написал: "Товарищ Харитонов в роли командующего 6-й армии хорошо показал себя летом 1942 года и заслуженно получил более высокое звание" /Смотри: "Дело всей жизни", Издание пятое, Воен. изд. М. 1984, стр. 208 /.

В боях за Коротояк 174-я стрелковая дивизия нанесла противнику большие потери в живой силе и технике, отвлекла на себя три-четыре дивизии, которые предназначались для наступления на Сталинград. Многие солдаты и офицеры венгерских и немецких дивизий нашли себе могилу в районе Коротояка и не дошли до Сталинграда. Тем самым воины 174-й стрелковой дивизии оказали существенную помощь защитникам Сталинграда.

Личный состав дивизии, командиры, комиссары, политработники представляли собой подлинно интернациональное соединение. Командовал дивизией генерал-майор Сергей Исаевич Карапетян - армянин, комиссаром дивизии был А.А. Иохил - украинец, начальник политотдела Крафтмахер - еврей, замполит одного полка Муслимов - татарин, другого полка Березняцкий – белорус, помощник начальника политотдела по комсомолу Василий Немцов - чуваш, командир полка Романенко - украинец, зам.политы третьего стрелкового полка Драчев и артполка Сорокин - русские, замполит медикосанитарного батальона Басько - украинец. Все они были призваны в армию по мобилизации с партийной работы секретарей райкомов. Только Вася Немцов до назначения на должность пом. начальника политотдела по комсомолу был рядовым солдатом, замполитрука, политруком роты, участвовал в боях с 22-го июня 1941 года, начав свой боевой путь из-за Львова в составе 8-го мотострелкового юлка 8-й танковой дивизии.

За героизм и мужество в боях на Дону в районе Коротояка командир дивизии генерал-майор С.И.Карапетян бал награжден орденом Александра Невского, комиссар дивизии А.А.Иохил, командиры полков Романенко, Добжигов, Калягин, заместители командиров полков Муслинов, Березняцкий, Сорокин, пом. нач.политотдела по комсомолу Василий Немцов были удостоены ордена Красного Знамени, большое количество командиров подразделений, сержантов, рядового состава получили различные правительственные награды.

Бои за Коротояк и всех их участников я сохраняю в своей памяти и отмечая 45-ю годовщину Великой "Победы Вооруженных Сил и всего советского народа над фашизмом в Отечественной войне хочется напомнить всем ныне живущим о величии подвига воинов, выстоявших в годину суровых испытаний, благодаря чему и был решен вопрос: жить нам или не жить. День Победы, завоеванный подвигом советских солдат, достойным славы, напоминает нам о тех, кто не дошел до этого праздника, отдав свою жизнь за честь и независимость Советской Родины, нашего народа. Позволю себе закончить свои воспоминания о боях на Дону в районе Коротояк словами стихов В.Лебедева-Кумача:

"Мы побелили! В этих двух словах
Награда нам за пот, и кровь, и муки,
За тяжесть лет, за детский стон и страх,
За горечь ран и за печаль разлуки.
Давайте вспомним в этот час
О тех, кто душу положил за нас!"